

冷暖空气“打架”，雷雨大风冰雹齐上阵

提醒：强对流天气来袭，这些地方注意防范 数据：长沙的春天很容易受冰雹“偏爱”



4月12日下午4时，长沙天气突然由晴转阴，暴雨要来。全媒体记者 顾荣 摄



乘坐“专车” “跨城”上班 长株潭助推“共享用工”



扫码看视频

三湘都市报4月12日讯 株洲的100名劳动者，乘坐专车赶赴长沙宁乡上班。今天，记者从长沙宁乡人社局经分局获悉，宁乡首次开启“共享用工”，劳动者开始了跨区域、跨企业的“共享用工”新体验。

宁乡从株洲企业“借”来100名员工

4月11日，来自株洲时代新材料科技股份有限公司的100名员工，乘坐专车赶赴位于长沙市宁乡市的格力暖通制冷设备有限公司上班。这是宁乡市在优化营商环境，助力“六稳”“六保”中，首次开启“共享用工”模式，不仅为企业解决了用工难题，更是推进长株潭一体化发展、推动三地劳动力要素有序流动的有益尝试。

一边是部分行业人力资源闲置，员工没活干；一边是部分企业用工短缺，有活干不完。“共享用工”模式的出现，解决了“两头难”，将人力资源盘活起来。今年3月以来，宁乡市人社局就如何切实解决长沙格力冰洗基地项目用工需求、合理配置劳动力资源等问题进行深入研究和讨论。

按照“政府协调、企业组织、员工自愿”的原则，宁乡市人社局通过与湖南红海人力资源有限公司、株洲时代新材料科技股份有限公司三方协商，从株洲时代新材料科技股份有限公司“借出”100名员工至长沙格力暖通制冷设备有限公司，签订劳务用工互助合作协议，开启了宁乡株洲两地企业互助用工、长期合作新模式，真正实现互助合作三赢局面。

“共享用工”提高人力资源配置效率

今年3月22日，湖南省政府正式印发《长株潭都市圈发展规划》，明确提出，推动长株潭三地劳动力要素有序流动，支持三市企业间开展“共享用工”。宁乡此次“试水”，为日后探索和发展更多长株潭一体化协同合作打下良好基础。

在政府协调与助推之下，“共享用工”的新模式进一步打破了城市局限，从区域内企业与企业的合作，变为跨区域“共享用工”。

“此次之所以能实现‘共享员工’，主要还是为解决特殊时期问题进行的一种合作。”宁乡市人社局负责人喻宏建表示。疫情期间，一些缺工的企业和一些尚未复工复产的企业之间实行“共享用工”，实际上就是企业之间进行的员工调剂，一定程度上提高了人力资源配置效率。

■文/视频 全媒体记者 王智芳
通讯员 罗卫华 实习生 鄂丽



株洲100名劳动者乘专车赴宁乡上班。
通讯员 供图



扫码看视频

三湘都市报4月12日讯 在太阳正烈的时候，气象部门却突然发布了强对流天气预警，你会作何感想？老口子们很淡定，当然也有小伙伴表示：不信，这个天没有一点儿要下雨的样？4月的天就是任性。12日下午，白日的余温还没消散，雷暴大风、强降水就赶在下班时准时登场。

■文/视频 全媒体记者 李成辉

【市民】 雷暴或冰雹天气？老“戏法”了

4月12日一早，太阳照常升起，气温直冲30℃。8点20分，省气象台发布强对流蓝色预警，提醒防范即将到来的雷暴大风或冰雹天气。果然，到了16时左右，太阳还没完全隐去的时候，暴雨就迫不及待现身了。与阳光拉扯一番，终是夺得了天气舞台的主导权。

强对流天气在湘西北率先登场。当日17时左右，湘西吉首出现雷电、短时强降水等强对流天气，雷声中，霎时间大雨倾盆，部分路段出现一定程度的积水。湘西州气象台及时发布雷电黄色、暴雨橙色预警信号，提醒市民注意安全。“湖南的降雨最会选时间，一来就是下班时间。”市民刘女士调侃道。

“你们还是太年轻了，天气‘变脸’都是老戏法了，哪里需要时间准备？”对此，市民王先生已经“见怪不怪”。当天16时，省气象台继续发布强对流蓝色预警：预计12日20时至13日20时，长沙、株洲北部、湘潭、衡阳、邵阳、岳阳、永州北部、娄底东部将出现8至10级雷暴大风或冰雹天气，并伴有局地短时强降水，请加强防范。

【数据】 长沙的春天最易受冰雹“偏爱”

气象专家解释，每当冷暖空气“打架”，就容易引发雷电、大风、冰雹等强对流天气。前段时间的高温，更是加剧了强对流的程度。

要注意的是，作为强对流家族的重要成员，冰雹最为“来去匆匆”，一般一次冰雹过程持续时间仅为2分钟至10分钟左右，影响范围多为几十米至几千米左右，“局地性”特强。受本轮冷空气影响，11日晚到12日早晨，河南新乡、四川安岳、河北邯郸部分地区冰雹铺满地，有的甚至大如鸡蛋，四川安岳还出现了车窗被砸穿的情况。

对于冰雹，湖南同样不得不防。中国天气网研究了1981年至2010年这30年间的气象数据发现，“神出鬼没”的冰雹最喜欢如高原、山地的地形，春夏是冰雹的高发期。省会级城市中，最高的拉萨年均冰雹日数达到38天，长沙也受到冰雹青睐，年均日数大约在1.3天左右，位列全国省会城市第九。由此看来，长沙的春天也很容易受到冰雹“偏爱”。

气象部门提醒，强对流天气变化莫测，一旦接收到气象台发布强对流的相关预警，应按照预警中的要求，采取相应的防范措施。

拖欠农民工工资！这些单位和个人上了失信名单



扫码看名单

三湘都市报4月12日讯 今日，省人社厅向社会公布了全省首批拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单，同时公布了2022年第一季度重大劳动保障违法案件。

此次公布的首批拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单，是贯彻落实2022年1月1日起施行的《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》(人社部令45号)，严格按照规定条件和程序，共将5家单位和1名个人列入了联合惩戒对象名单，并按要求在省人社厅官网“根治欠薪专栏”予以公开，同步推送至国家信用信息共享平台。被列入联合惩戒对象名单的期限为3年，由相关部门在政府资金支持、政府

采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依法依规予以限制。

同时公布的17件重大劳动保障违法案件中，15件为拖欠劳动报酬案件，1件为拖欠工资及未依法缴纳社保案，1件为未依法办理社会保险登记案。对拖欠劳动报酬且拒不进行整改的，人社部门已将相关案件以“涉嫌拒不支付劳动报酬罪”移送公安机关；对未依法缴纳社保且拒不进行整改的，依法处以罚款；对拒不执行行政处罚决定，将申请人民法院强制执行。

省人社厅劳动保障监察局相关负责人表示，希望全体用人单位以案为鉴，共同维护好广大劳动者劳动保障权益，推动全省和谐劳动关系建设。

■全媒体记者 王智芳
通讯员 曾鹤群 李俊康 实习生 鄂丽